Pap an bai 16 trang 45 sach giao khoa dai s6 9 tap 2
Dé bai

Diing céng thirc nghiém ciia phwong trinh bic hai dé gidi cdc phwong trinh sau:

a)2x2—7x+3=0; d)3x2+5x+2=0;
b)6x2+x+5=0; e)y?—8y+16=0
c)ox®2+x—5=0; f) 1622+ 24z+9=0.

Huéng din giai
Xét phurong trinh: az? + bz + ¢ = 0 (a # 0) va biét thirc: A = b — 4ac.

+) Néu A > 0 thi phirong trinh cé hai nghiém phan biét:

4B . H=iE
2a

I =—p—; T2 =
2a

+) Néu A < 0 thi phwong trinh vé nghiém.

¢ L . L - . —b
+) Neu A = 0 thi phwong trinh ¢o hai nghiém kep: z; = zs = oo
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d)3z2 +52+2=0
Tac6:a=3,b=5,c=2

SuyraA =b"—4ac=5"-432=1>0
Do do phuwong trinh ¢6 hai nghiém phan biét:
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e)y? -8y +16=0

Taco:a=1,b= -8, c=16

suyraA =b* —4dac=(-8)>2—4.116=0
Do @6 phuwong trinh ¢6 nghiém kép:

—(—8) L
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71622 +242+9=0

Tacoa=16,b=24,¢c=9
Suyra A = b —dac = (24)2 — 4.16.0 =0
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h=1p=-

Do @6 phuong trinh ¢6 hai nghiém kép:
24 -3

H=R="~ &

Xét phurong trinh: az? + bz + ¢ = 0 (a # 0) va biét thirc: A = b — 4ac.

+) Néu A > 0 thi phwrong trinh ¢ hai nghiém phan biét:
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+) Néu A < 0 thi phwong trinh vé nghiém.
‘ L ‘ L . . —b
+) Néu A = 0 thi phirong trinh c6 hai nghiém kép: z; = z» = 5.
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